2023-2024学年甘肃省定西市安定区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 9dcc16b1-cd17-4660-9395-725d2c04dbc2]1.下列事实能够说明“分子在不停地运动”的是(    )
A. 海面上浪花飞溅	B. 春天里柳絮飞扬	C. 天空中乌云翻滚	D. 公园里花香四溢
[bookmark: e6785856-78ea-4f5f-991e-c289428ee65d]2.关于温度、热量和内能，下列说法正确的是(    )
A. 的物体也具有内能
B. 只要物体放出热量，温度就一定降低
C. 物体温度越高，含有的热量越多
D. 热量总是从内能大的物体传递给内能小的物体
[bookmark: ec4eab30-e178-4b7b-8702-c5876840f6b9]3.下列实例中，属于内能转化为机械能的是(    )
A. 煤炭的燃烧	B. 锯铁管时锯条发热
C. 植物进行的光合作用	D. 放烟火时，礼花腾空而起
[bookmark: 8c8a796b-3f40-4413-8998-e3958f8c18b5]4.用毛皮摩擦过的橡胶棒去靠近由细线吊着的轻质小球，产生了互相吸引的现象，则该小球(    )
A. 一定带正电	B. 一定带负电
C. 可能带正电，也可能不带电	D. 可能带负电，也可能不带电
[bookmark: 4c7e925e-7688-45c6-ae72-7bac4afcefea]5.小灯泡的图像如图甲所示，将它与定值电阻R并联，如图乙所示。闭合开关，电流表的示数为；再闭合开关，电流表的示数增加了。则(    )
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A. 电源电压为	B. 灯泡功率为5W
C. 定值电阻的阻值为	D. 电路总功率为
[bookmark: 27aac3d1-fd88-4d12-bec0-831a9a41058e]6.[image: ]在图示电路中，电源电压保持不变。闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P自左向右滑动，则(    )
A. 电流表A的示数减小
B. 电压表的示数减小
C. 电压表与电流表A的示数比值减小
D. 电压表与电流表A的示数比值减小
二、填空题：本大题共11小题，共23分。
[bookmark: e541b949-0035-4c35-80f6-999ed3b170d7]7.端午佳节，粽香万里．煮粽子是通过______选填“做功”或“热传递”的方式来增大粽子的内能；煮熟的粽子散发出香味，这是______现象。
[bookmark: 76468870-2b6f-4af7-9eb1-3b7cb3ee826c]8.将很干净的玻璃板挂在弹簧测力计下，使玻璃板水平接触水面，如图甲所示。然后稍稍用力向上拉动玻璃板，玻璃板并未与水面分离，却发现其边缘处的水面稍微向上弯曲，如图乙所示，这是因为______，此时弹簧测力计示数______选填“大于”、“等于”或“小于”玻璃板自身重量。
[image: ]
[bookmark: 90c01ce0-b4c5-499d-81a0-e82db1f1c03a]9.石墨炸弹是一种用来破坏敌方供电设施的武器，这种炸弹爆炸时不会造成人员伤亡，而是在空中散布大量极细的石墨丝，这些石墨丝是______选填“导体”或“绝缘体”，飘落到供电设备上会造成电路______选填“开路”或“短路”，从而使供电系统瘫痪。
[bookmark: 3a690860-ae99-4acb-b80c-f2e4d365231b]10.[image: ]如图所示，验电器A带正电，验电器B不带电，当用带有绝缘柄的金属棒把验电器A、B连接起来的瞬间，发现验电器B的金属箔片张开，则验电器B带______电，自由电子的转移方向是______选填“”或“”；瞬间电流的方向是______选填“”或“”。
[bookmark: 4b802f8c-2779-450f-9e14-1ae4df2a8e9b]11.将50mL的水和50mL的酒精充分混合，混合后水与酒精的总体积将______选填“大于”“等于”或“小于”，上述现象说明分子之间有______。
[bookmark: a561ad80-510c-428b-849b-036cdf8bf3af]12.某燃气热水器将20kg的水从加热到，完全燃烧了的煤气，水吸收的热量是______J，热水器烧水的效率是______。[已知水的比热容为，煤气的热值为
[bookmark: 482c9812-bbaa-45eb-b901-3fdaf5361b74]13.某段导体两端的电压是4V时，通过导体的电流是1A；如果将该导体两端的电压减少到2V时，通过导体的电流是______ A；如果将该电阻两端电压减小到0V，该电阻阻值为______。
[bookmark: ee548baa-ffb9-4683-9835-8b57cf75864c]14.有一小灯泡，正常发光时灯丝的电阻是，正常工作时所需电压是，如果我们手边只有电压是6V的电源，要使小灯泡正常工作，需要______联填“串”或“并”一个阻值是______的电阻。
[bookmark: 26bd4543-5ba0-4157-8477-afe66bf6f03f]15.小明同学家中电能表月初和月底的读数如图所示，则这个月小明家里共用了______度电。小明同学为了测一只正在工作的电饭锅的实际电功率，他关闭了家中其它所有电器，此时他家标有“”字样的电能表每分钟转过45圈，则这只电饭锅工作时的实际功率为______ W。
[image: ]
[bookmark: 86b18843-a074-4fce-961b-0031d096497a]16.[image: ]在四冲程汽油机中，将机械能转化为内能的冲程是______  冲程，如图所示的是汽油机的______  冲程。
[bookmark: 636c7851-47b5-42da-b653-dcb935cc34d3]17.如图：电阻箱的读数为______。
[image: ]
三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 0340e379-3126-413c-bbd8-d4dd20ff5082]18.根据下面的实物图画出与之对应的电路图。
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四、实验探究题：本大题共2小题，共17分。
[bookmark: 57880603-a78a-49fc-9b20-96a305b252cd]19.某同学在“探究不同物质吸热情况”的实验中，将水和煤油分别装在两个相同的烧杯中，用两个相同的酒精灯加热，每隔记录一次温度。
[image: ]
图甲是这位同学的实验装置，其中有一处明显错误，请指出错误之处：______；
纠正错误后继续实验，实验中用______表示物质吸热的多少；
某同学根据记录的实验数据，绘制了如图丙所示的温度随时间变化关系的图象，由图象可知______吸热能力强。已知水的比热容为，则煤油的比热容为______。
[bookmark: 1cd10b63-1858-4129-9d18-3ec0447039da]20.小明用图中所示的器材测量小灯泡的电功率。待测小灯泡的额定电压为，额定功率估计在左右。
[image: ]
请画出导线，完成电路连接。
小明刚连好最后一根导线，小灯泡就发出了明亮的光，他在连接电路中出现的错误是：
①______；
②______。
小明改正错误后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，观察小灯泡的发光情况，将测量数据和实验现象记录在下表中。
	实验要求
	小灯泡的发光情况
	电压表示数
	电流表示数
	小灯泡的实际功率

	
	明亮
	
	
	

	
	较暗
	2
	
	

	
	微弱
	1
	
	


①小灯泡的额定功率是______W。
②实验结果表明：______越小，小灯泡的实际功率越小，小灯泡越暗。
③分析数据发现小灯泡的电阻是变化的，原因是______。
小明和同学交流时发现，他在实验设计中存在不完善的地方是______，修改实验方案后，接下来的操作是把滑动变阻器的滑片向______填“A”或“B”端调节，记录电压表和电流表的示数，并观察小灯泡的发光情况。
五、计算题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: 2d3babaf-e6f7-4dd0-923f-03e237689310]21.在干燥的天气里，用塑料梳子梳头发，发现头发越梳越蓬松，有的头发还会随梳子离开而飘起，这是为什么？
[bookmark: 4478e4b7-b0b6-4f6a-8309-977d052988fa]22.[image: ]如图所示的电路中，电源电压恒为30V，电阻为同时闭合开关、时，电流表的示数为求：
通过电阻的电流；
电阻的阻值。


[bookmark: 20d6ab2e-3d42-4717-9d83-9884379507e4]23.[image: ]如图所示为某养生壶的电路原理图，其中和都是发热电阻。该壶有“加热”和“保温”两种工作状态，由温控开关自动控制，该壶铭牌上提供的部分信息如表所示。
	养生壶容量
	2L

	额定电压
	220V

	保温功率
	200W

	加热功率
	

	阻值
	


、闭合后，该壶在额定电压下工作时的发热功率是多少W？结合表格数据判断电路处于哪一种工作状态？
阻值是多少？
用该壶加热2kg的水，温度由升高到，水需要吸收多少J热量？该壶消耗的电能被水吸收，该过程需要消耗多少J电能？[水的比热容

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：ABC、海面上浪花飞溅、柳絮飞扬、乌云翻滚是物体的机械运动，故ABC错误；
D、花香四溢是花粉分子在不停地做无规则运动，扩散到空气中，进入人们的鼻孔，人便闻到了香味，故D正确。
故选：D。
物质是由分子组成的，组成物质的分子在不停地做无规则运动，但是分子的运动是肉眼看不见的，据此分析。
知道扩散现象与分子热运动的特点，能用来解释生活中的现象，是解答的关键，尤其是注意区分分子运动与物体小颗粒的运动。
2.【答案】A 
【解析】解：A、一切物体都有内能，的物体也具有内能，故A正确；
B、物体放出热量，温度可能降低，可能不变，如晶体凝固时放出热量，内能减少，温度不变，故B错误；
C、热量是出现在热传递过程中的一个过程量，不能说物体含有热量，可以说吸收或放出热量，故C错误；
D、发生热传递时，热量从是从温度高的物体传递给温度低的物体，故D错误。
故选：A。
一切物体都有内能；
内能的大小与温度、质量和状态有关；
热量是一个过程量，存在于热传递过程中，只能说吸收或者放出热量，不能说含有或者具有热量；
发生热传递的条件是存在温度差。
本题主要考查学生对内能、温度、热传递的理解，是热学的难点；要特别注意：温度升高，内能一定增加；但是，内能增加，温度不一定升高。
3.【答案】D 
【解析】解：A、煤炭燃烧，放出大量的热，将化学能转化为内能，不符合题意；
B、锯铁管时锯条发热，是因为克服摩擦做功使锯条的温度升高，将机械能转化为内能，不符合题意；
C、植物的光合作用，是将光能转化为化学能储存在体内，不符合题意；
D、放烟火时，喷出的燃气使礼花腾空而起，将燃料燃烧的内能转化为礼花运动的机械能，符合题意．
故选
分析能量转化时，就看什么能量减少了，什么能量增加，总是减少的能量转化为增加的能量．
对物体做功时，将机械能转化为内能；物体对外做功时，将内能转化为机械能．
4.【答案】C 
【解析】解：因为毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷是负电荷；如果小球带电，根据异种电荷相互吸引可知，小球带正电；由于橡胶棒球吸引轻质小球，根据带电体吸引轻小物体可知，小球可能不带电．
故选
毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷是负电荷；异种电荷相互吸引、带电体能吸引轻小物体．
本题考查了电荷间的相互作用规律和带电体能吸引轻小物体的性质，属于基础题．
5.【答案】D 
【解析】解：如图乙所示，闭合开关，此时电路为只有R的简单电路，电流表的示数为；再闭合开关，此时电路为R与小灯泡的并联电路。
由并联电路电流特点可知，电流表的示数增加了，则通过小灯泡的电流为，由图甲可知，此时小灯泡两端的电压为2V，根据并联电路的电压特点可知，电源电压为2V，定值电阻两端的电压为2V；
由欧姆定律可知，定值电阻的阻值为：，
灯泡的功率为：，故ABC错误；
D.当开关都闭合时，该电路的总电流为：
电路总功率为：，故D正确。
故选：D。
闭合开关，为R的简单电路，电流表则R的电流，
再闭合开关，灯与R并联，根据并联电路各支路互不影响，可知通过灯的电流，
由图甲知灯两端的电压，根据并联电路的电压特点可知R两端的电压和电源电压；
已知R两端的电压和电流，根据欧姆定律计算R的电阻；
用电功率公式计算灯泡和电路的功率。
本题考查欧姆定律的应用、并联电路的特点和电功率的应用，有一定综合性。
6.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测电路中的电流，
将滑动变阻器的滑片自左向右滑动时，接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由可知，电路中的电流变大，即电流表A的示数增大，由可知，定值电阻两端的电压变大，即电压表的示数增大，故AB错误；
电压表与电流表A的示数比值为滑动变阻器的电阻，电阻减小，比值减小，故C正确；
电压表与电流表A的示数比值为定值电阻的阻值，阻值不变，比值不变，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测电路中的电流，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和定值电阻两端的电压变化，从而判定比值的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键。
7.【答案】热传递  扩散 
【解析】解：煮粽子时粽子吸收热量、温度升高，是通过热传递方式增加粽子内能的；
因为分子在永不停息地做无规则运动，所以能闻到煮熟的粽子散发出的香味，这是扩散现象。
故答案为：热传递；扩散。
改变物体内能的方法：一是做功，二是热传递；
不同物质的分子彼此进入对方的现象叫扩散，说明一切物体的分子都在永不停息地做无规则运动。
本题考查了改变内能的方法热传递和分子的无规则运动，属于基础性题目。
8.【答案】分子之间存在相互作用的引力；大于。 
【解析】【分析】
分子间同时存在着引力和斥力，当分子距离较近时表现为斥力，当分子间距离较远时表现为引力，玻璃板和水分子之间存在引力。
本题考查物理规律在生产生活中的应用，要求学生能准确的用所学理论解释相关现象。

【解答】
当玻璃和水接触在一起时，玻璃分子和水分子间的距离在引力作用的范围内，所以水分子和玻璃分子之间存在相互作用的引力；当向上拉玻璃板时，弹簧测力计的读数等于玻璃板的重力加上分子间的引力，因此弹簧测力计的示数大于玻璃板自身的重力。
故答案为：分子之间存在相互作用的引力；大于。
9.【答案】导体  短路 
【解析】解：石墨丝中含有石墨，它是导体，飘落到供电设备上时，会造成短路，从而使电源损坏，供电系统瘫痪。
故本题答案为：导体；短路。
根据石墨是导体和短路的危害分析。
本题考查了物质的导电性和短路现象在军事上的应用。
10.【答案】正   
【解析】解：验电器A带正电缺少电子，B不带电；用带绝缘柄的金属杆将两个验电器的金属球接触时，B验电器上自由电子负电荷向验电器A移动，与A上的正电荷发生中和，使A的张角变小；B失去电子而带正电，所以B的金属箔由于带上同种电荷相互排斥而张开；瞬间自由电子定向移动的方向是由B到A，瞬间电流的方向是。
故答案为：正；；。
金属导体中能够自由移动的是带负电荷的自由电子。
本题考查了金属导体导电的原因，属于基础知识的考查。
11.【答案】小于  间隙 
【解析】解：水和酒精混合后，由于分子间有间隙，则水和酒精分子相互填补了对方的空隙，而使体积变小，
故答案为：小于，间隙。
解答本题需把握：物质是由分子组成的，分子体积小，组成物体的分子间存在间隙。
分子动理论记住三句话：分子在永不停息的做无规则运动，分子间存在相互的引力和斥力，分子间有间隙。
12.【答案】   
【解析】解：
水吸收的热量：
；
这些煤气完全燃烧放出的热量：
，
热水器烧水的效率：
。
故答案为：；。
知道水的质量、水的初温和末温、水的比热容，利用吸热公式求水吸收的热量有用能量；
知道使用煤气的体积、煤气的热值，利用求煤气完全燃烧放出的热量总能量；热水器烧水的效率等于水吸收的热量与煤气完全燃烧放出的热量之比。
本题考查了吸热公式、燃料完全燃烧放热公式、效率公式的应用，是一道较简单的应用题。
13.【答案】 
【解析】解：，
导体电阻；
当时，通过导体的电流：
；
当导体两端电压是0V时，
导体材料、长度与横截面积不变，导体电阻不变，仍为。
故答案为：；4。
导体电阻由导体材料、长度、横截面积决定，与导体电压与电流无关；
已知电压与电流，由欧姆定律可以求出导体电阻，已知电阻与电压，由欧姆定律可以求出通过导体的电流。
本题难度不大，知道导体电阻的决定因素、熟练应用欧姆定律即可正确解题。
14.【答案】串  14 
【解析】解：
根据串联电路的分压特点可知，要使该灯泡在6V的电源上正常发光应串联一个电阻，
此时小灯泡两端的电压为，则灯泡正常工作时的电流为：
；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
则电阻两端的电压：
，
根据串联电路各处的电流相等和欧姆定律可得该电阻的阻值：
。
故答案为：串；14。
根据串联电路的分压特点可知，要使小灯泡在6V的电源上正常发光时应串联一个电阻；
根据串联电路的电压特点求出电阻两端的电压，根据串联电路各处的电流相等和欧姆定律得出等式，即可求出电阻的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的灵活运用，关键是知道灯泡正常发光时的电压和额定电压相等以及串联电路的分压特点。
15.【答案】82 900 
【解析】解：电能表是测量电功消耗电能的仪表，电能表显示的数字中最后一位是小数，单位为，本月月初、月底的示数分别为：、，
本月用电度数：度；
表示每消耗的电能，电能表的转盘转3000r，
转盘转过45r消耗的电能：
，
电饭锅的电功率：
。
故答案为：82；900。
电能表是测量电功消耗电能的仪表，电能表显示的数字中最后一位是小数，单位为度，本月用电度数等于月底电能表的示数减去月初电能表的示数；
表示每消耗的电能，电能表的转盘转3000圈。据此求电能表转盘转45r消耗的电能，再利用求电饭锅的电功率。
本题考查了电能表的作用和消耗电能、电功率的计算，明确电能表相关参数的意义是关键。
16.【答案】压缩  做功 
【解析】解：
在四冲程汽油机中，将机械能转化为内能的冲程是压缩冲程；
根据图示可知，进气门和排气门关闭，火花塞点火，活塞向下运动，气缸容积增大，因此是做功冲程。
故答案为：压缩；做功。
汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气，各冲程的特点不同，因此根据气门的状态和活塞的运行方向确定冲程；并且只有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；另外还有压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能。
本题主要考查对热机一个工作循环中各冲程情况的了解以及工作的实质，并掌握涉及能量转化的两个冲程。
17.【答案】2012 
【解析】解：如图电阻箱的读数为。
故答案为：2012。
用所指的示数乘以下面的倍数，然后将所有的数值相加，即为该电阻箱的读数。
本题主要考查了电阻箱的读数，是一道基础题目。
18.【答案】[image: ] 
【解析】由分析可知，两灯并联，开关S和电流表在干路上，电流表和开关在支路上，由此画出电路图如图所示：
[image: ]
由实物图可知，从电源开始经开关S、电流表开始分支，一支经开关、灯泡、电流表；另一支经开关灯泡，汇合后共同回到负极。
本题考查根据实物图画电路图，关键是知道电路中各个用电器的连接情况，画电路图是初中物理的重点也是难点。
19.【答案】没有控制液体的质量相同  加热时间  水   
【解析】解：要探究不同物质的吸热能力，需要控制液体的质量相同，图甲中液面相平，液体的体积相同，由于液体的密度不相同，根据知液体的质量不相同，故甲图中的错误是没有控制液体的质量相同；
根据转换法，加热过程中，水和煤油吸热的多少是通过加热时间来反映的；
①根据图象分析可知，加热相同的时间，水升温小，根据比较吸热能力的第2种方法，水的吸热能力强些；
②由图乙可以看出，升高，水要加热8分钟，煤油要4分钟，即升高相同的温度，煤油吸热的热量是水的，
根据可知，在质量和升高温度相同的情况下，比热容c与正比，故煤油的比热容是：
。
 故答案为：没有控制液体的质量相同；加热时间；水；。
根据控制变量法分析解答；
我们使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转化法；
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据算出煤油的比热容。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法及根据的运用，为热学中的重要实验。
20.【答案】连接电路时开关没有断开  没有将变阻器的最大电阻连入电路中  灯的电压  灯的电阻随温度的变化而变化  实际电压都不大于额定电压  B 
【解析】解：
待测小灯泡的额定电压为，电压表选用小量程与灯并联，额定功率估计在，根据，灯的额定电流：
，电流表选用小量程与灯串联，如下所示：
[image: ]
小明刚连好最后一根导线，小灯泡就发出了明亮的光，他在连接电路中出现的错误是：
①连接电路时开关没有断开；
②没有将变阻器的最大电阻连入电路中
①由表中数据知，灯在额定电压下的电流为，小灯泡的额定功率是：
；
②由表中数据，第1、2、3次实验灯的实际电压逐渐变小，灯的实际功率分别为：、和，
故实验结果表明：灯的实际电压越小，小灯泡的实际功率越小，小灯泡越暗；
③分析数据发现小灯泡的电阻是变化的，原因是灯的电阻随温度的变化而变化；
研究灯的亮度与功率的关系实验中，应分别测量出灯的实际电压等于、小于、略大于额定电压灯的功率大小，在实验设计中存在不完善的地方是实际电压都不大于额定电压，为增大灯的电压，接下来的操作是把滑动变阻器的滑片向B端调节，记录电压表和电流表的示数，并观察小灯泡的发光情况。
故答案为：
如上所示；
①连接电路时开关没有断开；②没有将变阻器的最大电阻连入电路中；
①；②灯的电压；③灯的电阻随温度的变化而变化；实际电压都不大于额定电压
由待测小灯泡的额定电压为确定电压表选用小量程与灯并联，额定功率估计在，根据得出灯的额定电流确定电流表选用小量程与灯串联；
为保护电路，连接电路时开关应断开；将变阻器的最大电阻连入电路中；
①由表中数据知灯在额定电压下的电流，根据求出小灯泡的额定功率；
②比较第1、2、3次电压的变化，根据得出第1、2、3次实验的实际功率，分析表中数据得出结论；
③灯的电阻随温度的变化而变化；
研究灯的亮度与功率的关系实验中，应分别测量出灯的实际电压等于、小于、略大于额定电压灯的功率大小；
灯在额定电压下正常发光，根据串联电路电压的规律及分压原理分析回答。
本题测量小灯泡的电功率，考查电路连接、注意事项、功率计算、影响电阻大小的因素、操作过程和数据分析。
21.【答案】答：在干燥的天气里，用塑料梳子梳头发，会发生摩擦起电现象，使梳子和头发带上等量的异种电荷；由于异种电荷相互吸引，所以有的头发会随梳子飘起；又因为头发带同种电荷，同种电荷相互排斥，所以头发会越梳越蓬松。 
【解析】用摩擦的方法使物体带电，叫做摩擦起电。电荷间的相互作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
此题不仅考查了摩擦起电现象，并且考查了电荷间的相互作用规律。利用所学知识来解释日常生活中的现象。
22.【答案】解：由电路图可知，同时闭合开关、时，与并联，电流表测干路电流。
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，通过电阻的电流：
；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过电阻的电流：
，
则电阻的阻值：
。
答：通过电阻的电流为2A；
电阻的阻值为。 
【解析】由电路图可知，同时闭合开关、时，与并联，电流表测干路电流。
根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出通过电阻的电流；
根据并联电路的电流特点求出通过电阻的电流，再根据欧姆定律求出电阻的阻值。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道基础题目。
23.【答案】解：由电路图可知，、闭合后，电路为的简单电路，由表格数据可知，，
该壶在额定电压下工作时的发热功率：
，
由可知，电路处于加热状态；
由电路图可知，闭合、断开时，与串联，养生壶处于保温挡，
此时电路的总电阻：
，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，阻值：
；
水需要吸收的热量：
，
由可得，该过程需要消耗的电能：
。
答：、闭合后，该壶在额定电压下工作时的发热功率是1100W，电路处于加热状态；
阻值是；
用该壶加热2kg的水，温度由升高到，水需要吸收的热量，该壶消耗的电能被水吸收，该过程需要消耗的电能。 
【解析】由电路图可知，、闭合后，电路为的简单电路，由表格数据可知的阻值，根据求出该壶在额定电压下工作时的发热功率，然后与保温功率得出此时的状态；
由电路图可知，闭合、断开时，与串联，养生壶处于保温挡，根据求出此时电路的总电阻，利用电阻的串联求出阻值；
用该壶加热2kg的水，温度由升高到，根据求出水需要吸收的热量，利用求出该过程需要消耗的电能。
本题考查了密度公式和电功率公式、吸热公式、效率公式的综合应用等，分清养生壶处于不同状态时电路的连接方式是关键。
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